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Пошкодження силових трансформаторів, їх ознаки та 
причини. 
 

Під час експлуатації не виключено виникнення різного роду дефектів і 

несправностей у трансформаторі, які по різному відображаються  на його 

роботі.  

Причини  пошкодження  полягають у незадовільних умовах експлуатації, 

неякісному ремонті і монтажі трансформаторів.  

Типовими є пошкодження ізоляції, магніто проводів, перемикальних 

пристроїв, відводів, масло наповнених і фарфорових вводів. 

Пошкодження ізоляції. Головна ізоляція часто пошкоджується через 

порушення її електричної міцності при зволоженні, а також через дрібні вади; 

до інтенсивного теплового зносу виткової ізоляції призводить набухання 

додаткової ізоляції котушок і пов’язане з цим припинення циркуляції масла 

через часткове або повне перекриття масляних каналів; механічні пошкодження 

виткової ізоляції нерідко трапляються при к.з. у зовнішній електричній мережі і 

недостатній електродинамічній стійкості трансформаторів, що само по собі є 

результатом послаблення запресування обмоток. 
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Магнітопроводи пошкоджуються через перекриття внаслідок 

руйнування лакової плівки між листами і спікання листів сталі; при  порушенні 

ізоляції пресувальних шпильок; при виникненні коротко замкнутих контурів, 

коли окремі елементи магніто проводу виявляються замкнутими між собою, а 

також на бак. 

Пошкодження перемикальних пристроїв ПБВ відбувається при 

порушенні контактів між рухомими контактними кільцями і нерухомими 

струмоведучими стержнями; пошкодження РПН є причиною порушень у 

роботі контакторів і перемикачів, заклинювання механізмів контакторів, втрати 

механічної міцності між сталевими деталями і паперово-бакелітовим валом. 

Пошкодження відводів від обмоток до перемикальних пристроїв і вводів 

зумовлено переважно незадовільним станом контактних з’єднань, а також 

наближенням гнучких відводів до стінок бака; забруднення масла механічними 

домішками, зокрема окислами і частинками металу із системи охолодження.  

Пошкодження вводів: маслонаповнених – переважно через зволоження 

паперової основи,  попадання  вологи  при неякісному ущільненні і при 

доливанні вводів трансформаторним маслом; фарфорових – через нагрівання 

контактів у нарізних з’єднаннях струмоведучих шпильок або в місці 

приєднання зовнішніх шин. 

Причини виведення в ремонт трансформатора є несправності, виявлені під 

час огляду трансформатора: витікання масла або недостатній рівень його в 

розширнику; нагрівання вище нормального вищих шарів масла; ненормальний 

шум і потріскування в середині трансформатора; різке погіршення якості 

масла; тріщини на вводах; порушення роботи охолоджувачів або вентиляторів 

обдування. 
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Строк та обсяг ремонтів трансформаторів. 
 

Для усунення і попередження аварій трансформатори періодично виводять 

у поточний і капітальний ремонт. 

Як відмічалось раніше, поточні ремонти суміщаються з ремонти 

суміщаються з ремонтом обладнання РП у терміни: головних трансформаторів 

підстанцій з відключенням від мережі – не рідше одного разу на рік, всіх інших 

– не рідше одного разу на чотири роки. 

Попереджувальні капітальні ремонти трансформаторів 6-10 кВ 

проводять по мірі необхідності. Ремонт цих трансформаторів, як правило, 

виконують в майстернях або на ремонтних підприємствах і завжди включає 

заміну масла, ущільнювальних прокладок бака і в 50 відсотках випадків ремонт 

вводів. Обсяг аварійних ремонтів визначається характером пошкоджень 

трансформаторів. 

Попереджувальні капітальні ремонти головних трансформаторів 

підстанцій 35 – 110 кВ проводять перший раз не пізніше, ніж через вісім років 

після включення в експлуатацію, а в подальшому по мірі необхідності, в 

залежності від результатів вимірювання і стану трансформаторів. 

Специфікою капітального ремонту трансформатора в цілому є 

мінімальний обсяг його розбирання, який у ряді випадків наближається до 

нуля. При цьому основою капітального ремонту є перевірка кріплення обмоток 

в осьовому напрямку, оскільки динамічна стійкість обмоток при наскрізних к.з. 

є визначальним фактором надійності і строку служби трансформатора. 

Друга з основних робіт при КР трансформатора – це очищення активної 

частини і бака від забруднення , що утворюються в наслідок старіння масла, а 

також забруднень залишених заводом виробником. 

Третя з робіт КР – це перевірка стану магніто проводу для виявлення 

замикань окремих листів, які приводять до підвищення нагрівання сталі, а 

також зовнішній огляд ізоляції обмоток для виявлення її старіння або видимих 

дефектів. 
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Типовий капітальний ремонт, тобто ремонт без модернізації і без усунення 

великих дефектів, не передбачає розбирання активної частини і демонтажу 

обмотки. Якщо потрібен ремонт трансформатора з розбиранням активної 

частини, то його виконують згідно з особливими технологічними інструкціями 

та вказівками і, як правило, на спеціалізованих підприємствах. У цьому 

випадку треба попередньо виконати демонтажні роботи: відокремлення 

ошиновки, кіл вторинної комутації, демонтаж систем пожежогасіння і 

охолодження, у необхідних випадках - зняття розширника, вводів, 

зливання масла (повне або часткове) і, якщо потрібно, заміна кришки бака на 

спеціальну транспортну, для зменшення висоти трансформатора в 

транспортному положенні. Потім трансформатор транспортують на 

ремонтну базу. 

Трансформатори невеликої потужності (І і II габаритів) ремонтують у 

майстернях електричних мереж. В умовах експлуатації капітальний 

ремонт трансформаторів III габариту і вищого проводиться на місці 

установки із застосуванням інвентарних збірних конструкцій, у 

трансформаторних баштах, спорудах поблизу розподільних пристроїв, 

Власне ремонт починається із розкриття активної частини 

трансформатора, яке здійснюють вийманням її з бака разом з кришкою; потім 

активну частину промивають струменем трансформаторного масла для 

видалення шламу та інших забруднень. Далі ремонт здійснюється в такій 

послідовності. 

Оглядають і очищують обмотки та відводи, а при необхідності проводять 

розклинювання шин і відновлення розрахункових зусиль в опресуванні 

обмоток; перевіряють і ремонтують ізоляцію та кріплення відводів, 

перевіряють справність доступних запаювань. 

Проводять огляд і ремонт перемикача відгалужень та розташованого у 

спільному баку з активною частиною пристрою переключення під 

навантаженням (РПН): чищення (при необхідності - заміна) і 
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підтягування контактів; перевірка запаювань, перемичок і всіх механізмів 

перемикача. 

Оглядають і очищують кришку бака, розширювач, запобіжні труби та 

мембрани (перевіряють їх цілість і справність ущільнень). Ревізують 

термосифонні і адсорбційні фільтри та повітросушники (із заміною сорбенту 

і масла в масляних затворах), а також крани і засувки. 

Проводять огляд, чищення і ремонт вводів, при необхідності в них 

замінюють масло або проводять їх повне розбирання. Окремо від 

трансформатора виконують випробування вводів. 

Виконується ремонт системи охолодження: радіаторів або 

маслоохолодників, насосів, вентиляторів і електродвигунів, 

маслопроводів і арматури; радіатори ( маслоохолодники ) ретельно 

очищають і промивають всередині. Проводять випробування 

трансформаторного масла з бака, при необхідності виконують сушіння, 

регенерацію або заміну масла. При потребі виконують сушіння ізоляції 

активної частини І вмонтованих трансформаторів струму. 

Перевіряють пристрої захисту і автоматики трансформатора, 

контрольно-вимірювальні прилади та пристрої сигналізації, зокрема й ті, що 

відносяться до системи охолодження, регулювання і пожежогасіння; силові 

кабелі і струмопроводи, а також кабелі вторинної комутації, газові і струминні 

реле, реле тиску і рівня масла. 

Проводять збирання трансформатора із заміною ущільнень, виконують 

здавальні випробування, після чого трансформатор доставляють   на   місце   

установки   І   монтують   на   його   власному 

фундаменті. Після повного збирання трансформатор піддають остаточним 

випробуванням, ошиновують і включають спочатку на холостий хід, а після 

фазування - у роботу під навантаженням. 

Наведений перелік об'єднує роботи, які проводяться в умовах 

спеціалізованого заводу. При ремонті на місці установки трансформатора обсяг 

робіт може бути дещо скорочений, виходячи з реальних можливостей. У 
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цьому випадку необхідно вжити додаткових заходів з попередження 

зволоження в захованій активній частині, для чого роботи виконують у суху і 

теплу погоду, а якщо необхідно, то застосовують спеціальні тимчасові укриття 

(наприклад, брезентове або пластикатове шатро). 

Ремонт трансформаторів на власному фундаменті більш поширений у ПЕМ 

і становить для трансформаторів 35-110 кВ: потужністю до 2500 кВА - 23 

відсотки; потужністю 4000-6300 кВА - 30 відсотків від загального числа 

ремонтованих. 

Щоб не допустити зволоження ізоляції під час ремонту і включити 

трансформатор у роботу без сушіння, активну частину дозволяється тримати 

на повітрі з відносною вологістю меншою ніж 75 відсотків не більш ніж 24 год 

- для трансформаторів напругою до 35 кВ включно і 16 год - для 

трансформаторів напругою до 110 кВ і вищою. Крім того, температура 

активної частини повинна бути рівною або вищою за температуру 

навколишнього повітря. Якщо ця умова не дотримується, розкриття 

трансформатора відкладають або активну частину нагрівають до температури, 

яка перевищує температуру навколишнього середовища. 

 

 

Питання для самостійного вивчення: 

Технологія ремонту трансформатора ? 

Після ремонтні випробування трансформаторів ? 

 


